T

DRUHA MOCNINA DVOJCLENU.

ROZDIL DRUHYCH MOCNIN
m Umocnéte:
a) (x + 7)° b) (p + 1)? ¢) (c +d)?
d) (2 +y) e) (u + 4v)? f) 3¢ + 2d)?
; 2.9
g) (5a + 8b)? , h) (2x + 5y)? i) (—S—ab + ZC)Z
39 Umocnéte:
a) (m - 5)? b) (n - 4)? ¢) (r —s)?
d) (-2 ) (8x - 0,3y’ ) (Za- 10b)2
. 2
g) (<2p - 6q)2 h) (=3m2 + 1)? i) (%a3 - 217y
%Zﬁl Umocnéte: ,
) (3t = Tu)? b) (2xy - 37%) ¢) (3a% + 10b?)
1
d) (923 + 5a2)2 e) (%a5 + i—abz)z D (3x- £y’
g) (2x - 5x —y)? h) (4b — 6b + 2¢)? i) (3a.a+ 5a% — 4b)?
1 Vypocitejte: ,
a) (a + b)? — a2 b) (p-@*+3pg-(p-9q)
) (x +y)P? - (x —y)? d) (4r + 3s)% + (2r + 5s8)2
e)4(a+2)*-2(a+ 3y f) Gm + 1)2—(2m+1)2—(m—1)

m Zjednoduste: a) 0,5 [(y + 1)? + 2y + 3)?]
b) (8a + 2) (8a + 2) — (8a — 2)?
¢) 2x + 10 — [(x + 3)2 - 4x?]
d) (51 + 3s) (51 + 3s) + (5r + 3s)?

i,.m Vypocitejte a spravnost vysledku ovéfte pro p = 3, q = 2.
[(P+q*-(P-a°12+p) (P+2)

m Vyjadiete ve tvaru rozdilu druhych mocnin: ) )
a)(y-2)(y+2) b)@dx+3y)@x-3y) c¢)(5z°-4)4+529)

DE+6)x-6) e d-y)(F+1) f) (4ab2c® — 2) (4ab%c? + 2)

45

B G Go

m Vypocitejte:
AG+2x) 5-2x)+Bx-1)(Bx+ 1) b) 2(3a +5) 3a-5)
c)4(n—1)(n+1)—(3n+2)(3n—2) d) (m + n) (m —n) - m?

96 Vypocitejte pomoci dGprav na druhou mocninu dvoj¢lenu, nebo na
rozdil druhych mocnin podle vzori:

422=(40+2)>=40+2.40.2+22= 1600+ 160 + 4 = 1 764
422=(50—8)2=507'—2.50.8+82=2500—8OO+64=1764
54.46=(50+4) (50 -4)=50>-42=2500-16 = 2 484

a)78 .82 - b) 105 . 95 c) 23*

d) 642 e)16.24 f) 812

87 Zduvodnéte spravnost rovnosti: (a +2)2 -3 = (a + 1) + 2a.

1. Jsou déna dvé po sobé nésledujici cel &isla, z nich? prvni je x.
Zduvodnéte, Ze soucin téchto dvou &isel zveétSeny o vétsi z nich se rovnd
druh€é mocniné vétsiho &isla.

2. Spréavnost zdiivodnéného poznatku ovéite pro

a)x=-6 b)x=0 c)Xxi=3;

@ynasobte, zjednoduste a uvedte, kdy maji vyrazy smysl:

1 e N : 4dx—-1 2x
—_— soa oo e 2hH3 =X 3
a) (2b+ Ftis) 2 b) ( o= 2) . 20

1 m+n .
c) (* e ,) . (5mn - 5m?)
m-n -~

8a—4
e R 2a —
9 (16az— 16a + 4 1) Ra~1)

3r 2r=%
© (3s+6t I tz).(s+2t)

b+ 2b
D §b~bc +1) -3-0)



31. Zjednoduste a uvedte, kdy maji vyrazy smysl:

) Tx—y)—2(x—y) ) 9b*— 16

a

- 2xy +y* 6ab +3b+ 8a+4

6x(3y —4z) -3y + 4z 8c—16 + 3cd - 6d

? 36x%y — 4 2—c
& 2y*+ 8y +8 ) 4x*— 5y(4x — 5y)
2y*+ 4y’ -8y - 16 (5y — 2x)?
o (2a - 9)*— 4b* h) u'—25
&' 2ac+2bc-9c 2tu + 5(3s — 21) - 3su
o Br=%)+3¢-4) ) Bty)-2e-4
—2p*-12p-18 (x+3y)-16
32. Zjednoduste a uvedte, kdy maji vyrazy smysl:
81 — (x~2) 4,5x*—24x + 32
- b = s m
o) y -1 4st — 5¢ + 8su— 10u
O-1)-@+3) st + 4t + 2su + 8u
_ JupE 2z +TPR-{z-3)?
Y g f) 3
g ey 1 —2yz*—40yz — 200y
PRIKLAD 6

Vyndsobte, zjednoduste a uvedte, kdy ma vyraz smysl:

2x—3y
4x*— 9y? 4‘C + 6y

). @x+3y)

ReSeni:
Lomeny vyraz ndsobime celistvym vyrazem tak, Ze jim ndsobime
pouze jeho Citatele:

2x -3y (2x—3y) . (2x+3y)
4x*— 9y? 4\+6y) e & 4x*—9y?

VYRAZY A MNOHOCLENY
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_ 42x+3y)  (x=3)).Q2x¥3y)  42x+3y) = T e i

4x+6y  (2x—3y).(2x +3y) 2(2x + 3y) E

Souciny ve jmenovatelich jsou riizné od nuly, jsou-li v obou pripadech riizni
od nuly oba Cinitelé:

20 2x+3y 2 0 2x-3y # 0
2x # 3y 2x # 3y
¢_§-y Xfrﬁ%y
Vyraz ma smysl pro x# -—%) , X# %v
ULOHY

33. Vyndsobte, zjednoduste a uvedte, kdy maji vyrazy smysl:

2b-1 5 4_3}:
e TR ‘ Fyd. L _=h
a) 55 .15b b) 32y*. 5
2x 53 2a+1
#) Tyz3 * ) ) 2a*+a

34. Vyndsobte, zjednoduste a uvedte, kdy maji vyrazy smysl:

3x*2 20

a) x-12). A b) But iy (T + 3v)
4r-5 2 ) R
c) 5% (—=4r-5) d) V-4 L(y+2)
e) (m—n?). =1L f) =y 1)
T m+n x—1

35. Vynésobte, zjednoduste a uvedte, kdy maji vyrazy smysl:
9¢*—24cd + 16d°

a) 0 16 . (Bc+4d)
b @yt Bz 8y, — 2.
2,2 , 3
) ey dye+ B axy + 2az
— 3p 3 2
) 3pr*+30pr+75p - r3)
VYRAZY A MNOQHOOLAENY
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4. ReSte v R rovnice a proved'te zkouSku:

a) 3Ax—-(5x+6)-4(1-x)=2+9x+1)

b) 4+4(y—-8)=6(3y—-4)-5(8—5y)—3y

¢) 2a+4(3-2a)+53a+1)=33a-7)—5
d) dx+(7-2x)+3=2x-5(x-9)

e) 7-5(7d-4)+9(2d-3)=0

f) 11-3(7Tv+10)+(6v—-13)=4v-3Q2v+2)
g) 2(2t+9)-3t=2-6(3t+ 10)

h) 4(5-2k) +3(2k-5)+4=3-2(k-3)

i) s+3=T7(5+3)—(8-55)—s

D 2x—(x=1)=6(1 —x) =3(3x +20) + 11x

k) 12-53y—4)+ (8- 5y)=2(dy + 1) +4(3 - Ty) -

) 6(26-3)=10-4(5-3b)-2(3b+1)
5. Reste v R rovnice a provedte zkousky:

a) 4-2[(8c—5)-2@c+d)]=12-Tc

b) 4[(8u—13)~Su-=9)]-2(6u-7)=-2

c) 3-5y=2[4-2(2y+3)]+3y

d) 3m—-@Em-15)+2[3(13-m)—-m]=m+3
e) 0=[M4x+8)-2(1-x)]-[-7T-2x+19)]
0 t-75-20)=2t-[-4 3t+8)—1{]

g) Sa-2(5-2a)=4[5-(a-8)]+3

h) [6(f—2)+ (10-3/)]-2[3(f-4) +2] =18 -3f
i) 3(5y+2)-4(1-3y)=6y~[y—-2~7y)]
7)) 3[(7z2-8)-(9-22)]—z=3z-5(4z-17)
k) 5Q-x)-[x+6(2x+ 11)]=-2

1) 65s—(2-35)=3[2-2(s—8)] +4

m) 7(1-y)+(Sy—-6)=1-[4y—- 2y + 11)]
n) 2[7-4(5x+2)1-2=2(x-2)

6. Reste v R rovnice a provedte zkousky:

a) 0,8(1,5a—2)~2(4-1,8a)=a—-2

b) 2.8y +3(1-32y)=5+234+y) -

¢) r—@3,5r+0,9)=5(02~0,5)~ 1,9

d) 1,6(x-3)-23+0,2x)+4,8=0

e) 1-[p—2,52p +5)]=1,53p + 10)

f) 4y—(0,5—2,5y) =2[3,5(0.2y + 1,8) — 4]

2 45r=15[3-2(1-1,5%)]

h) —0,2t—7(1,3 + 0,10 =—0,2[1 — (0,5t + 5,5)]

ROVNICE A SOCUSTAVY ROVNIC
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( f) g~ 5(7—4}«)—x—

i) 0,3v—0,4[2(0,5v-1)+1]=0,1[2—(v—2)]
) 43,5-0,5x) - [x—22(x-3)]=42—x

. Redte v R rovnice a provedte zkoudky:

a)6x—3(5-4x)=2+(2x-9)

b) 11 -6d =3 -2[2(3d + 1) — 12d]

)1 +2(1—-8x)—[4x—-2(12x-1)] =2
d) 3[2(6a + 5) — (1 — 15a)] =2(- 1 -3a)
e)l—-4@—-1)=4Q2+1)— (4t +6)
H5x-2-x)—1=-2[2+2(1 +x)]

. Reste v R rovnice a provedte zkousky:

S ety I [
a)Z-E,\—gx—z b)5+t—
Qw7 B
c)nl—-z———3-+§ d)l 3
S A T x 1
g Tm T D%~ 13
g)%-l:%z—.% h)%a+2=
N 4 x 1 |
IR | 1 _3x
OF i g

. Reste v R rovnice a provedte zkousky:

0 T | _1
fﬁ):s~g(3s+9)—l— 5(s=5)

"\
e

b) x= (2x—7)+'—; +2

2
5
3

&) Te 2 i %(k+9):4k+6

4

2 ~L@ren-7

d) n—g(ll—n)—i(:n+ ) —
2 1 e
e)§(7t—l)—z(3t+5) 2r=0

(Bx+8)—- 12

[

g . 4 s
8)5(5-32) - = (dx+11)=2x+2

h)%(Sa—é)—l=2a+ %(a—8)

ROVNICE A SOUSTAVY ROVNIC
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10.

1

) 2v—6(2v+3)= £(8—v)- 20+6)

D 30p-2=p- LGp+6)+2(p+2)

B3 -3 1)= %(6—33:):—%(3,1:-—8)

D) 8—%[2x—2(x—3)]=2(3x—4)

m)£3’ " %(9-c1)=3-2[4-(2d+3)]

i) %[6+2(2u—7)]—% —

o %—(4x—9)—x—%(11—2,r)=—1—x

DI T T W T
5 3 10

Reste v R rovnice a provedte zkougky:

a) b%4=% b) 36:14=2

C) x+2= 6’\';’7 d) 16;5t _ ‘L;

&) 21\:11 =% f) 7ml(~;3 - 4gm
g)z;7=1_3z-(;17 i 3,;10:21_7”

Reste v R rovnice a proved'te zkousky:

V=5 ~T% ~ Y.
6—1 _2t+6  t+4

B T e S

R = L

ROVNICE A SCURTAVY ROVNIC
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1-3¢t 3t+11 5t-3
e) > + 3 =] = 7

2—-x x+8 S5x+2 3x—4
oy = )
D= g g ~ s
5 3—2a+a+9_2a+10_1——5a X
2 4 3 2 4

-4 llv—4_8v—1

Tv+6 2-5v
+

5 2 6 3
2k-9 k-7 2k-19
i) k- 3 -5 T 5
2 Sm+ 8 5 6-3m m+20
D3 m- ~2= 20 -
_ap=f Z=7y . ZypFl 1
by-= g5 3 9
1-2x 2x+9 3x+10 3
_9 = .z
L gt 2 20
m)6——4s . 8s+3 6s-5 -1 45 +9
3 6 9 6
5t—-4 42t 3t—-8
n) 6 -2= 3 + 3
o)£+z 10x-7 3\—6+1
3 9 9 4

. Reste v R rovnici a provedte zkousku:

4p+7 _ 2p+3

2
g > +3(2+p)

B 2 (5-p)-

ROVNICE A SOUSTAVY RQVNIC
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13

BB o 31(——7: i, I
b) 2[u—2(u—1)] 7} 5 5
X

x 1 ~
©) 75 -3 (x=3)=3¢+1D-

Tx+ 10
5

2b+9
9

d) b- = £ (b+8) =214 (b+7)]

9n-2 3n+1 2n-5 1
5. 10~ 4 —2(2n+7)

e)

f 3(2““?)"736_3 5—3s_53—3

=2
AL J 5 3

| 2—x 2x+11
o 2= a —_— _— =] —
g) 3[2x-2(2x+3)] + 3 (5-x) ) 3

h) 31—5_ t+6 N 6-t t~3= l
3 8 4 2 12

Reste v R rovnice a provedte zkousky:

a) 2(10x+ 1)—2(5=2%) = -%(11 =il

[« IV

2, Li3_9y=] ;
b)3r- 5 Or+2)~5(3r-2)= 7(8-6r)-4

5x+3= 3-5x  10x+8

c) 3 > - !
e) —%(4a—5)_ 1_28a:2(a_1)_8a2+7
f 6x;-5__7—43x+9x6_2 ot 9x1;l

14. Reste v R rovnice a provedte zkousky:

Sv
X S g
7_3 ¥—i6 b) T 1—-v 3
al 4=y 3 7 12
t n
t 4 3.
][ 3t-16 4 n 4
e ROV I, =) d) =+=)—-—— =0
B g B ) 56+3)
X c c+ 1
-2 D
2 X 3 B . 3=¢ 1
B % =g =g [10—) Qg3 " 0L i

15. Reste v R rovnice a provedte zkousky:
a) (6x—5).2x+1)=(4x-1).3x-2)
b) (8y+11).2~y) =4y +6).(6 -2y)
c) (p-15).(p+2)=(2p+10).3p-9)
d) Qu+7)P—4=w+4).(4u+15)
e) (x+5°=2x=7+ (Bx+2).(T-x)

f) (5a+8).(3a+10) = (4a+9)—(a-—-1)

g) (5-6k)+16=(12k—11).3k+ 1)
h) 2s+9).(85s+7)— (45 +5)°=18s—-4
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ULOHY
1. Reste v R rovnice a provedte zkousky:
2 4 1 3.5
—_— e il — e 2
a)x+x 1+x b)1+d d+..
8} A2 =k it o ia=3_68
v v X ¥
2 7 9 2 4
e) = — —+1l=-—= — 4 3=Fpr =
p 2 2p . 4y 8y
S .6 11 13 1 6 3
R . Do A
) 3 a 6a - 6a e 2¢ S5x 10x
h1_5 .53 e
8u 12u 6u 4 . 9 " 3b 6b
2. Reste v R rovnice a provedte zkousky:
x+6 7-3a
:5 =
2) x-2 0 a+6 2
41-7 _ . 2v=9
9 T =4 D=5 %
o 4z+3 5—3x
e s o ey
) e+ D 612
10x-3 m+5 1
gf o2 = et
® 35G350 h) ImTz- 2
4 1-2p 1 N 4r-7 5
o D g3 =3
x+1 _5 7-10y _ 3
X -2 2 b 5y+3 5
3. Reste v R rovnice a proved'te zkousky:
X 1 b 2
a)4+5=——1— b)€+3_1
2-x 8 5h—4 6
.6
yI0 75 _2
n-5 3
ROVNICE A SOUSTAVY ROVNIC

4. Reste v R rovnice a provedte zkousky:

ARG B B
New e D m - 3w
. W
o 413 L 4 6-5¢ 2r+3

9 3 4 8
%) 5-p p+11 b 3a-4  3a+1

- i B 2 =8
By e W 5257 < 92
i 7 o 14 i 6 s 3

4—¢ 10-c Yoy T -6

5. Reste v R rovnice a provedte zkousky:

x+3 x—10 a—1 a+6
45 SR ) =52
a) x—5 4 x—38 o) a+7 ¥ a+4

w2841 s=17 5v—4_ v+6
€l 3= P T | 9 | v+2 =4

Tk+4  2k+9 9d+7 4d-1

= s TR T
ST T R=3 D Z51 ~ 2a+1
4x + 1 3x+2 9t +3 t+12

= s i =2

) x=1 | Bx+7 h) 4i-2 4+3 7
. 8p+3 4p -1 . 3x-4 6x-4

— =2 =
Y 5p—2 “Tpell D simata—g =
6. Reste v R rovnice a provedte zkousky:

r-2 2r-9 5 3z-2 z-2 _ 4
D5 "0 "3 D% "3 “243
b) 4y 2%l | &) v+2 Sv+6 _ 4

8 2 x+13 2 10~ v+9
0 u+3 8  3u+l b +7 x+4 2

3 u+ll” 9 6 3 x-6

ROVNICE A SQUSTAYY ROVNIC
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L.

(S

Celkovéd vyméra dvou parkovist je 900 m2. Prvni parkoviits je o 60 m?
Vetsi neZ polovina druhého parkovisté. UrEete vyméru obou parkovist.

- Do knihovny bylo b&hem roku zakoupeno 115 novych knih. Za II.

pololeti jich pfitom do knihovny pfibylo o 30 % vice neZ za I. pololeti.
Kolik knih bylo do knihovny zakoupeno ve II. pololeti?

. Pri¢teme-li k nezndmému &islu jeho &tvrtinu, dostaneme 210, Urete ne-

zndmé Cislo.

. Tri zékladni Skoly navitévuje celkem 678 74kd. Do prvni dochdzi o 21

Zdki vice a do tieti o 108 74k méné nez do druhé Skoly. Kolik 74k
navstévuje jednotlivé Skoly?

. Prvni cyklista vyjel na trat ¢asovky rychlosti 12 % O minutu pozdgji

startoval druhy cyklista, ktery na trat vyjel rychlosti 13 % Za jak dlouho
av jaké vzdalenosti od startu dostihl prvniho cyklistu?

. Majitel kempu nabizi 79 mist ve 22 chati¢kdch. Kolik z nich Jje tifhizko-

vych a kolik ¢tyilizkovych?

- Pavel utratil na pouti béhem tii dnti 315 K¢ tak, Ze kazdy nésledujici den

svoji titratu zdvojndsobil. Kolik K¢ utratil prvni den?

- Za pondéIni, vterni, stfedeCni a patecni vydani MF DNES plati predplati-

tel stejné. Sobotni vydani je o 10 % draZ3i neZ pond&Ini a &tvrtedni vydani{

Je jeSt€ o 5 K¢ drazsi neZ sobotni. Vypoditejte cenu jednotlivych vydani
za piedpokladu, Ze vy3e tydenniho pfedplatného je 36 K&.

VNI HLORY
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10.

11

12.

15.

km

- Traktor vyjiZdi z pole a primé&rnou rychlosti 20 h sméiuje do 14 km

vzddleného zemé&délského druzstva. O 20 minut pozd€ji za nim ze stej-
ného pole vyjel agronom na motocyklu primé&rnou rychlosti 45 kTm
Dostihne traktor jesté pred jeho vjezdem do zemédélského druZstva?

Ze dvou mist vzddlenych od sebe 15 600 m vysli soucasné proti sob&
dva chodci priimé&rnymi rychlostmi 5 l%a 1.5 m? Za jak dlouho se

setkaji?

. Obvod rovnoramenného lichob&Znika je 24 cm. Zdkladna a je 0 2 cm

del3i nez zdkladna c, rameno b je o 3 cm krat¥f ne zdkladna a. Urdete
délky jednotlivych stran lichob&Znika.

Z prave dostavéného domu bylo jiz proddno 24 bytl v celkové hodnot&
17 600 000 K¢&. Kolik kterych byt se zatim prodalo, jestliZe cena bytu
2+1 je 600 000 K& a cena bytu 3+1 je 800 000 K&?

- Jaky roztok vznikne smichanim 2 litr 25% roztoku a 5 dl 80% roztoku?

14.

Z mista A do mista B vyjel v 10 hodin 15 minut motocykl priimérnou

rychlosti 401(—;:1 - V okamziku, kdy byl vzdalen 20 km od mista A, vy-

km
T.
V kolik hodin a jak daleko od mista B se setkajf, je-li vzddlenost mist
AaB 1325 km?

Jelo proti nému z mista B nékladni auto primérnou rychlosti 50

Osobni automobil byl od doby, co se zacalo s jeho prodejem, jiZ trikrat
zdraZen. Nejprve o 10 %, potom znovu o 10 % a nakonec jeSté 0 5 %.
V soucastnosti se tento typ proddvd za 355 740 K&. Vypocitejte jeho
piivodni cenu.

16. Tricko bylo zlevnéno 0 42 K&, coz je bez jedné koruny pfesné%— plivod-

17.

18. Ze statku vyjel povoz priim&rmou rychlosti 10

ni ceny. Za jakou cenu se tritko prodavalo pied zlevnénim?

0d 42 dcastnikii zdjezdu do Spanélska bylo vybrano celkem 328 430
K&. Kolik déti a kolik dospélych se zdjezdu zicastnilo, jestliZe jeho cena
byla 7 990 K& a pro déti platila sleva 550 K&?

km

h O 10 minut pozdg&ji za

SLOVNT UHLouy
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19.

nim vyjel chlapec na kole. Jakou rychlosti by musel jet, aby povoz doho-
nil za 50 minut?

Za tii divadelni pfedstaveni bylo na vstupném vybrdno celkem 15 744
K&. Vynos ze druhého piedstaveni byl o 20 % vy$i nez vynos z prvniho
piedstaveni a vynos ze tietiho predstaveni o 10 % niZf ne? vynos ze
druhého predstaveni. Kolik vstupenek v cen& 64 K& se prodalo na jed-
notlivd predstaveni?

.K 1. 1. 1987 m&lo Ceskoslovensko 15 550 000 obyvatel. PoCet obyvatel

Ceské republiky byl pfitom o 98,45 % vy$3i neZ potet obyvatel Sloven-
ské republiky. Kolik lidi Zilo k 1. 1. 1987 na Slovensku?

. Primé&rny vek tii sester je 12 let. Prvni je dvakrat stars{ neZ druhd a ta je

0 4 roky star8i nez treti. Kolik let je nejstarsi z nich?

- Soucet dvou po sobé jdoucich pfirozenych &isel a jejich trojndsobkii je

92. Urcete tato &isla.

- Mladsi z bratri sko€il do rybnika a plaval primérnou rychlosti 1 % na

500 m vzddleny ostrivek. Osmdest sekund po ném sko¢il do vody na
stejném misté jeho starsi bratr a plaval za nim. Jakou rychlosti by musel
plavat, aby bratra doplaval 100 m pred ostriivkem?

-Na oslavé narozenin dostal kaZdy z pfitomnych stejné velky kousek dor-

tu. Presné % dortu sn&dli hostitel a jeho piibuzni, zbytek byl rozd&len

mezi devét pratel. Kolik lidi se se$lo na oslavé?

. S kolika ml 40% roztoku musime smichat 90 ml 55% roztoku, aby

vznikl 50% roztok?

- V cukrdrng prodali za 4 dny 7 570 kopetki zmrzliny po 3 K¢&. Kolik K&

inkasovali za zmrzlinu v jednotlivych dnech, kdyZ prvni a treti den pro-
dali stejné mnoZstvi, druhy den o 12 % kopecki méné nez prvni den

~actvrty den o 50 kopeckii vice neZ druhy den?

. Ze stanice vyjel ve 12 hodin 15 minut po dvojkolejné trati osobnf viak

priimérnou rychlosti 55 ]% O 12 minut pozd&ji za nim vyjel ze stejné-

ho mista po druhé koleji rychlik prim&mou rychlosti 80 Kg—l V kolik

hodin se dostane lokomotiva rychliku na rovefi lokomotivy osobniho
vlaku?
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28.

31

34.

3

V rovnoramenném trojihelniku odpovidé soucet tihli pfi zékladné%

velikosti zbyvajiciho ihlu. Urcete velikosti vSech vnitinich dhlé v tomto
trojihelniku.

. Za tii toky své existence vykézala firma zisk celkem 2 121 750 K&.

UrCete vySi zisku za posledni rok, vite-li, Ze zisk za druhy rok bylo 30 %
VyS3ineZ zisk za prvni rok a Ze zisk za tieti rok byl dokonce je3ts o 5 %
vy38i neZ zisk za oba prede¥lé roky dohromady.

- Sedmi litry limonddy je napln&no celkem 28 dvoudecilitrovych a tiideci-

litrovych skleni¢ek. Kolik bylo naplnéno téch dvoudecilitrovych?
Dva bézci vybehli soucasné proti sob& z mist vzdalenych 27,5 km. Pri-
mérnd rychlost prvniho béZce byla o %vym’ neZ primémad rychlost dru-

hého b&Zce. Za jak dlouho by kazdy ub&hl zmifiovanych 27,5 km, vite-li,
Ze se na trati potkali po 75 minutéch?

- Od stanice lanovky vyjela rolba rychlosti 12 kﬂ. O 5 minut pozdgji za

ni vyjel snéZny skiitr rychlosti 36 k% Jak daleko od stanice lanovky

rolbu dostihl?

3. Honu se zii¢astnilo celkem 36 lidi a psii. Ur&ete pocet ziucastnénych lidi,

za pfedpokladu, Ze v8ichni mé&li dohromady 100 nohou?

Ve 13 hodin 30 minut vyjel z vesnice k 11 km vzddlenému rybniku cyk-
lista primérnou rychlosti 12 1% O 10 minut pozdgji vySel v opaéném
smeru chodec. Jakou rychlosti by musel jit, aby se s cyklistou potkal ve
14 hodin 10 minut?

. Za tfi dny piislo na koupali3t& celkem 491 lidi. Treti den prislo 0 40 %

lidi vice neZ druhy den a zdroveii o 35 lidi méné neZ prvni den. Kolik se
vybralo v jednotlivych dnech, je-li vstupné 5 K&?

- Za kalenda, lepidlo a dvé plnici pera jsme zaplatili 196 K&. Kalendaf

byl Ctyfikrat draZsi neZ lepidlo a plnici pero bylo o 19 K& levné&jsi nez
kalenddr. Stacila by ndm na zakoupeni kalendafe a lepidla jedna stoko-
runa?

Jakou teplotu bude voda mit, pfilejeme-li do 14 litri vody o teploté
80 °C 2 litry vody o 60 °C chladng&;si?
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ULOHY

1. Rozhodnéte, zda jsou trojiihelniky se stranami t&chto délek pravoihlé:

a) 5,1 cm; 68 mm; 8,3 cm
b) 1,5cm; 3,6 cm; 3,9 cm
¢) 56 mm; 10,5 cm; 1,19 dm
d) 0,96 dm; 17 cm; 204 mm

2. Vypotitejte délku pfepony pravouhlého trojiihelnika, jestlize délky odve-
sen jsou:

a) 8cmal5cm
c) 7cma9,5cm

b) 5,5cma 13,2 cm
d) 0,5dma 12 cm

3. Vypocitejte délku druhé odvésny v pravodhlém trojihelniku, znéte-li dél-
ku pfepony a délku jedné odvésny:
a) 9cmadcm
c) 8,6 cma0,1dm

b) 46 mma 1,9 cm
d) 0,255ma225cm

4. Najd&te viechny trojice prirozenych &isel mensich ne 20, které by mohly
byt délkami stran pravouhlého trojiihelnika.

5. Navrhnéte postup, jak s pomoci pravitka a kruZitka sestrojit isecky délek:

a) \2 b) V5 c) V10 d) V21
e) V7 f) V40 g) V24 h) V13

6. Pokuste se bez vypottu uréit, zda je trojihelnik se stranami délek 1,5 cmy;
2 cm a 2,5 cm pravotuhly. Své tvrzen{ odiivodnéte.

7. Vypotitejte délku tihlopficky obdélnika, jsou-li délky jeho stran:
a) 50mma 1,2 dm b) 0,12ma4,5cm

8. Vypocitejte obsah obdélnika, jestlize znite délku jedné strany a délku
tihlopricky:

a) 3,5cma9,l cm b) 5,5cma 143 mm

9. Vypotitejte délku strany ctverce, je-li zaddna délka thlopficky:
a) 1dm b) 5,6 cm
10. Vypocitejte délku ramena v rovnoramenném trojihelniku ABC, jestlize
zndte délku zdkladny ¢ a vysku V.

a) c=8cm; v.=3,1cm
b) ¢=9,5cm; v.=62 mm
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11. Vypoéitejte délku zdkladny a v pravoihlém lichob&zniku ABCD
(ABllcD) s pravym thlem pfi vrcholu A:

a) b=75cm;c=35cm;d=5cm
b) b=3cm;c=4cm;d=2,5cm
12. Vypocitejte obsah pravidelného Sestitihelnika ABCDEF vepsaného do
kruZnice s polomérem:
a) r=3cm b) r=8,6 cm ¢) r=1dm
13. Vypocitejte délku zbyvajici thlopficky kosoctverce ABCD:
a) a=1lcm;u=17,6 cm
b) a=78 mm; v=2,5cm
¢) a=0,7dm; v=10,5cm
d) a=52cm,u=4cm
14. Vypocitejte vysku rovnostranného trojihelnika, je-li délka jeho strany:
a) 10cm b) 4,2 cm c) 2,3dm

15. Do kruZnice k o poloméru r = 6 cm je vepsén Ctverec. Vypoditejte jeho
obsah.

16. Vypocitejte délku zakladny a rovnoramenného lichob&znika (AB | |CD)
ABCD, znéte-li:
a) b=d=34cm;c=5cm;v=2,1cm
b) b=d=2,7cm;c=1cm;v=1cm
17. Vypocitejte vySku v_rovnoramenného trojihelnika ABC, jestliZe zndte
délku zdkladny ¢ a délku ramen a, b :
a) c=144cm;a=b=12cm
b) c=7cm;a=h=55mm
18. Vypocitejte délku zdkladny ¢ v pravodhlém lichob&Zniku ABCD
(ABl|CD) s pravym thlem pri vrcholu B, je-li:
a) a=4dcm;b=33cm;d=4cm
b) a=6,5cm; b=3cm;d=3,8cm
19. Vypocitejte délku t&lesové hlopticky u krychle s hranou délky:
a) Scm b) 8 cm ¢) 10cm

20. Vypocitejte délku ramena rovnoramenného lichobéznika ABCD
(AB||CD), zndte-li:
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29.

4) w="Tcm. e=2cm;v=3,2 cm
b) a=4cm;c=2cm;v=4,2cm

. Vypoéitejte obsah rovnostranného trojihelnika ABC, jestliZe znate:

a) a=0,6dm b) v=12,9 cm

. Vypotitejte délku strany koso&tverce ABCD, jestliZze zndte délky jeho

tihlopricek:

a) u=9cm;v=21,6cm b) u=3cm;v=48 mm

. Vypotitejte délku uhlopiicky Ctverce, jehoZ obsah je:

a) 121 cm? b) 33,64 dm*

. Vypotitejte délku zbyvajici strany trojihelnika ABC, je-li:

a) b=4cm;c=5cm;va=3,6cm
b) a=8cm;b=6cm; v =42cm

. Vypotitejte délku t€lesové thlopticky kvadru s hranami délek:

a) a=5cm;b=4cm;c=3cm
b) a=65cm; h=48 mm; ¢c=1dm

. Vypotitejte obsah rovnoramenného lichobéZnika ABCD (AB ||CD), je-li

dédno:

a) a=8cm; b=43cm;c=5cm
b) a=3cm; d=2,5cm;v=24cm

. V kruZnici s polomérem r = 6,5 cm je sestrojena tétiva délky 5,2 cm.

Uréete vzdalenost stfedu kruZnice od tétivy.

. Vypotitejte povrch krychle, ma-li jeji t€lesovd dhlopricka delku:

a) 15cm b) 1dm ¢) 7cm

Vypotitejte vysku rovnoramenného lichob&Znika ABCD (AB ||CD), jest-
lize znate:

a) a=7cm;b=d=6cm;c=3cm

b) a=5dm; b=d=2,5dm; c=4dm

30. Vypotitejte délku strany v rovnostranném trojihelniku ABC, znéte-li délku

vysky:

a) 8cm b) 45 mm c) 1,9dm
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31. Vypocitejte délku hrany c kvadru ABCDEFGH, znéte-li délku obou zbyva-
jicich hran a délku t€lesové dhlopficky:

a) a=73cm; b=528cm; u=9.99 cm

b) a=8,9cm; b=2,6 cm; u= 12,11 cm

32:

33;

34.

35.

39.

40.

41.

Obvod &tverce je 24 cm. Vypocitejte polomér kruZnice, do niZ je tento
Ctverec vepsdn.

Vypotitejte délku ramena b v pravotihlém lichob&zniku ABCD (AB \lcD)
s pravym thlem pfi vrcholu A, jestliZe znte:

a) a=5cm;c=3cm;d=24cm

b) a=8,4cm;c=52cm;d=3cm

Vypoéitejte délku zdkladny ¢ v rovnoramenném trojihelniku ABC, jest-
lize znéte délky ramen a vySku k zdkladné:

a) a=39c%v.=15cm

b) b=75mm; v = 0,62 dm

Vypotitejte objem krychle, jejiZ sténové dhlopficka mé délku:
a) 6,22cm b) 1,7 dm

.Bodem A vede te¢na ke kruZnici k se stiedem S a polomérem r =4 cm

(1sA|=5,5 cm). Vypottem zjistéte vzddlenost bodu A od bodu dotyku.

. Vypotitejte délky vSech tii stran trojihelnika ABC, vite-li, Ze t€Znice ¢,

at_ jsou navzajem kolmé a:
a) r,=6cm; =9 cm
b) 1, =9cm; 1 = 4,5 cm

.V trojihelniku ABC je ddno: b = 10,8 cm; £, = 9 cm a| < BAC | = 90°.

Vypocitejte délku té€Znice 7 .

Vypoéitejte povrch pravidelného Sestibokého hranolu, je-li délka jeho
podstavné hrany rovna poloving vysky hranolu (v = 6 cm).

Vypotitejte objem pravidelného &tyibokého jehlanu ABCDV, je-li:
|AB|=7cmalAV|=8cm.

Z kiizovatky dvou piimych navzdjem kolmych silnic vyjizdi ve stejném
okamziku cyklista a osobni auto. Cyklista jede po prvni silnici primér-

nou rychlosti 18 &111_’ osobni auto jede po druhé silnici primérnou rych-

¢ o KM . 2 . .
losti 60—h—. Urcete ptimou vzdélenost cyklisty a osobniho auta za 10
minut.
PYTHAGOROVA YETA, EUKLIDOVY VETY
233

\‘\2 :

|
i
i
&




